
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
ผลการวิเคราะหขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียน

กวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย   มี
วัตถุประสงคการศึกษาเพื่อศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัด
เชียงราย    

การศึกษาคร้ังนี้ใชแบบสอบถามเพื่อเก็บรวบรวมขอมูลนักเรียนท่ีเรียนโรงเรียนกวดวิชาท้ัง 
6 แหง จํานวนท้ังส้ิน 378 ราย และนําขอมูลท่ีไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะหโดยแบง
ออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของนักเรียน ไดแก โรงเรียนกวดวิชาท่ีเรียน เพศ กําลังศึกษาอยูใน
ระดับช้ัน แผนก เกรดเฉล่ียสะสม อาชีพของผูปกครอง รายไดเฉล่ียตอเดือนของผูปกครอง วิชาท่ี
เลือกเรียนในโรงเรียนกวดวิชา วันท่ีเรียนโรงเรียนกวดวิชา เวลาในการเรียนโรงเรียนกวดวิชา 
คาใชจายในการเรียนกวดวิชา และจุดประสงคท่ีเรียนโรงเรียนกวดวิชา 

สวนท่ี 2  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานผลิตภัณฑ 
ดานราคา ดานสถานท่ี ดานการสงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการใหบริการ และ
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   

สวนท่ี 3    ปญหาและขอเสนอแนะในการเลือกเรียนโรงเรียนกวดวิชา 
สวนท่ี 4    ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของ

นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย  จังหวัดเชียงราย  จําแนกตาม เพศ 
การศึกษาในระดับช้ัน และแผนก 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโรงเรียนกวดวิชา 
 

โรงเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

โรงเรียนกวดวชิารัชดาวิทยาเชียงราย (RAC) 63 16.7 

โรงเรียนชํานาญกวดวิชาเชียงราย (ENTA) 63 16.7 

โรงเรียนกวดวชิาเลิศวิทยา (Top Ed) 63 16.7 

โรงเรียนกวดวชิาพัฒนศึกษา (The Best) 63 16.7 

โรงเรียนเดอะเบรนเชียงราย (The Brain) 63 16.7 

โรงเรียนกวดวชิาวรรณสรณเชียงราย (เคมี อ.อุ) 63 16.7 

รวม 378 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเรียนโรงเรียนกวดวิชาท้ัง 6 แหงจํานวนเทากัน
คิดเปนรอยละ 16.7 

 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 148 39.2 

หญิง 230 60.8 

รวม 378 100 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนกวดวิชาสวนใหญเปน โดยเพศหญิง คิด

เปนรอยละ 60.8 และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 39.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษาอยูในระดับช้ัน 
 

การศึกษาอยูในระดับชั้น จํานวน รอยละ 

ม.4 113 29.9 

ม.5 132 34.9 

ม.6 133 35.2 

รวม 378 100 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามศึกษาอยูในระดับช้ัน ม.6 คิดเปนรอยละ 35.2

รองลงมาศึกษาอยูในระดับช้ัน ม. 5 คิดเปนรอยละ 34.9 และศึกษาอยูในระดับช้ัน ม. 4 คิดเปนรอย
ละ 29.9 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแผนก 
 

แผนก จํานวน รอยละ 

วิทย 211 55.8 

ศิลปคณิต 100 26.5 

ศิลปภาษา 67 17.7 

รวม 378 100 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกวิทยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.8

รองลงมาเรียนแผนกศิลปคณิต คิดเปนรอยละ 26.5 และเรียนอยูแผนกศิลปภาษา คิดเปนรอยละ 
17.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

เกรดเฉล่ียสะสม จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 1.00 8 2.1 
1.00 – 2.00 49 13.0 
2.01 – 3.00 172 45.5 
3.01 – 4.00 149 39.4 

รวม 378 100 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเกรดเฉล่ียสะสม ระหวาง 2.01 – 3.00 คิดเปน
รอยละ 45.5 รองลงมามีเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 4.00  คิดเปนรอยละ 39.4 มีเกรดเฉล่ียสะสม  จํานวน 
1.00 – 2.00 คิดเปนรอยละ 13.0 และมีเกรดเฉล่ียสะสม ต่ํากวา 1.00  คิดเปนรอยละ 2.1 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพของผูปกครอง 
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ 134 35.4 
พนักงานบริษทัเอกชน 132 34.9 
ธุรกิจสวนตัว 48 12.7 
ผูประกอบอาชีพอิสระ 32 8.5 
เกษยีณอายุ/ไมไดทํางาน 19 5.1 
อ่ืน ๆ 13 3.4 

รวม 378 100 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก ผูรับเหมากอสราง (5 ราย) นักออกแบบ (4 ราย) และชางตกแตงภายใน (4 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
คิดเปนรอยละ 34.9 รองลงมา พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 35.4 มีอาชีพธุรกิจสวนตัว คิด
เปนรอยละ 12.7 มีอาชีพผูประกอบอาชีพอิสระ คิดเปนรอยละ 8.5 และเกษียณอายุ/ไมไดทํางาน คิด
เปนรอยละ 5.1 และมีอาชีพอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของ
ผูปกครอง 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของผูปกครอง  จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 77 20.4 
15,000 – 30,000 บาท 152 40.2 
30,001 – 45,000 บาท 84 22.2 
45,001 – 60,000 บาท 49 13.0 
60,001 บาทข้ึนไป 16 4.2 

รวม 378 100 
 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน อยู

ระหวาง 15,000 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมา มีรายได 30,001 – 45,000 บาท คิดเปน
รอยละ  22.2 มีรายได ต่ํากวา 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.4 มีรายได 45,001 – 60,000 บาท คิด
เปนรอยละ 13.0 และมีรายได 60,000 บาท ข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 4.2 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิชาท่ีเลือกเรียน 
 

วิชาท่ีเลือกเรียนท่ีโรงเรียนกวดวิชา  จํานวน รอยละ 
ภาษาอังกฤษ 131 34.7 
ฟสิกส 114 30.2 
เคมี 87 23.0 
ชีววิทยา 65 17.2 
คณิตศาสตร 178 47.1 
สังคมศึกษา 31 8.2 
ภาษาไทย 37 9.8 
ภาษาฝร่ังเศส 55 14.6 
อ่ืนๆ 4 1.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
อ่ืนๆ ไดแก ภาษาจีน (4 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกเรียนวิชา อันดับหนึ่ง ไดแก วิชา
คณิตศาสตร คิดเปนรอยละ 47.1 อันดับสอง วิชาภาษาอังกฤษ คิดเปนรอยละ 34.7 อันดับสาม วิชา
ฟสิกส คิดเปนรอยละ 30.2 อันดับส่ี วิชาเคมี คิดเปนรอยละ 23.0 อันดับหา วิชาชีววิทยา คิดเปนรอย
ละ 17.2 อันดับหก วิชาภาษาฝร่ังเศส คิดเปนรอยละ 14.6 อันดับเจ็ด วิชาภาษาไทย คิดเปนรอยละ 
9.8อันดับแปด วิชาสังคมศึกษา คิดเปนรอยละ 8.2 และอันดับเกา อ่ืนๆ ไดแก วิชาภาษาจีน คิดเปน
รอยละ 1.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีเรียนกวดวิชา 
 

วันท่ีเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

วันจนัทร 75 19.8 

วันอังคาร 44 11.6 

วันพุธ 56 14.8 

วันพฤหัสบด ี 55 14.6 

วันศุกร 66 17.5 

วันเสาร 250 66.1 

วันอาทิตย 221 58.5 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 

 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา วันท่ีผูตอบแบบสอบถามเรียนกวดวิชามากท่ีสุด คือวันเสาร คิดเปน
รอยละ 66.1 วันอาทิตย คิดเปนรอยละ 58.5 และวันจันทร คิดเปนรอยละ 19.8 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเวลาในการเรียนกวด
วิชา 
 

เวลาท่ีเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

8.00 น. – 12.00 น. 143 37.8 

13.00 น. – 17.00 น. 149 39.4 

17.00 น. – 21.00 น. 241 63.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามเรียนกวดวิชามากท่ีสุด คือชวงเวลา 

17.00 น. – 21.00 น. คิดเปนรอยละ 63.8 ชวง 13.00 น. – 17.00 น. คิดเปนรอยละ 39.4 และ ชวง 
8.00 น. – 12.00 น. คิดเปนรอยละ 37.8  
 

ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการเรียน
กวดวิชา 
 

คาใชจายในการเรียนกวดวิชาเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 1,000 บาท 112 29.6 

1,000 – 2,000 บาท 208 55.0 

2,001 – 3,000 บาท 37 9.8 

มากกวา 3,000 บาท 21 5.6 

รวม 378 100 

 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจาย 1,000 – 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 
55.0 รองลงมา คือ ต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 29.6 คาใชจาย 2,001 – 3,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 9.8 และมากกวา 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจุดประสงคในการเรียน
โรงเรียนกวดวิชา 
 

จุดประสงคในการเรียนโรงเรียนกวดวิชา จํานวน รอยละ 

เพื่อสอบเขามหาวิทยาลัย 239 63.2 

เพื่อทําเกรดในโรงเรียน 161 42.6 

เพื่อเปนการปรับพื้นฐาน 107 28.3 

เพื่อสอบ O-NET, A-NET 243 64.3 

เพื่อสอบ GAT PAT 252 66.7 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา จุดประสงคท่ีผูตอบแบบสอบถามเรียนกวดวิชา คือ เพื่อสอบ GAT 

PAT คิดเปนรอยละ 66.7 เพื่อสอบ O-NET, A-NET คิดเปนรอยละ 64.3 และ เพื่อสอบเขา
มหาวิทยาลัย คิดเปนรอยละ 63.2  
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย  จังหวัดเชียงราย 
 

ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   
1.1 ภาพพจนและช่ือเสียงของ

โรงเรียนกวดวิชา 
78 171 59 31 39 3.58 

(20.63) (45.24) (15.61) (8.20) (10.32) (มาก) 
1.2 รูปแบบของหลักสูตรตรง

ตามความตองการ 
67 166 63 44 38 3.48 

(17.72) (43.92) (16.67) (11.64) (10.05) (ปานกลาง) 
1.3 การมีหลักสูตรใหเลือกเรียน

ไดหลายหลักสูตร 
71 223 41 43 0 3.85 

(18.78) (58.99) (10.85) (11.38) (0.00) (มาก) 
1.4 คุณภาพของเอกสาร

ประกอบการสอน 
76 172 60 46 24 3.61 

(20.11) (45.50) (15.87) (12.17) (6.35) (มาก) 
1.5 จํานวนช่ัวโมง/คาบ 

เหมาะสมตอการเรียน 
50 54 220 43 11 3.24 

(13.23) (14.29) (58.20) (11.38) (2.91) (ปานกลาง) 
1.6 จํานวนนักเรียนที่เรียน

เหมาะสมตอหองเรียน 
134 208 36 0 0 4.26 

(35.45) (55.03) (9.52) (0.00) (0.00) (มาก) 
1.7 มีอุปกรณ และเทคโนโลยีที่

ทันสมัย 
69 176 56 45 32 3.54 

(18.25) (46.56) (14.81) (11.90) (8.47) (มาก) 
1.8 มีจํานวนและสถิติของ

ผูเรียนที่เรียนแลวสามารถ
สอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก 

266 60 29 9 14 4.47 

(70.37) (15.87) (7.67) (2.38) (3.70) (มาก) 
1.9 การมีคํารับรองจากสถาบัน

ที่เช่ือถือได 
76 178 55 36 33 3.60 

(20.11) (47.09) (14.55) (9.52) (8.73) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.74 

(มาก) 



 25 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ อยูใน
ระดับ มาก (คาเฉล่ีย 3.74)  

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ี
เรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.47) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอ
หองเรียน (คาเฉล่ีย 4.26) การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.85) คุณภาพ
ของเอกสารประกอบการสอน (คาเฉล่ีย 3.61) การมีคํารับรองจากสถาบันท่ีเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 3.60)
ภาพพจนและช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา (คาเฉล่ีย 3.58) มีอุปกรณ และเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง ไดแก รูปแบบของหลักสูตร
ตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.48) และจํานวนช่ัวโมง/คาบ เหมาะสมตอการเรียน (คาเฉล่ีย 3.24) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   
2.1 มีอัตราคาเรียนที่เหมาะสม 285 45 25 11 12 4.53 

(75.40) (11.90) (6.61) (2.91) (3.17) (มากที่สุด) 
2.2 มีราคาเหมาจายคาเรียนถูก

กวาที่อื่น 
72 211 54 41 0 3.83 

(19.05) (55.82) (14.29) (10.85) (0.00) (มาก) 
2.3 มีการใหสวนลดในการเรียน

หลายๆวิชา 
133 207 38 0 0 4.25 

(35.19) (54.76) (10.05) (0.00) (0.00) (มาก) 
2.4 สามารถชําระคาเรียนดวย

บัตรเครดิตได 
92 148 61 39 38 3.57 

(24.34) (39.15) (16.14) (10.32) (10.05) (มาก) 
2.5 สามารถชําระคาเรียนโดย

การผอนชําระเปนงวดๆได 
47 56 216 38 21 3.19 

(12.43) (14.81) (57.14) (10.05) (5.56) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.88 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา อยูในระดับ 

มาก (คาเฉล่ีย 3.88)  
โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีมีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือ มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 

4.53) 
ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา 

(คาเฉล่ีย 4.25) มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.83) สามารถชําระคาเรียนดวยบัตร
เครดิตได (คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ 

 สําหรับปจจัยยอยดานราคาท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง คือ สามารถชําระคาเรียนโดยการ
ผอนชําระเปนงวดๆได (คาเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานสถานท่ี 

 

ปจจัยดานสถานท่ี 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   

3.1 ทําเลที่ต้ังของโรงเรียนกวด
วิชาสะดวกตอการเดินทาง 

277 53 28 11 9 4.53 

(73.28) (14.02) (7.41) (2.91) (2.38) (มากที่สุด) 
3.2 อาคารสถานที่เรียนกวดวิชา

สะอาด 
71 170 59 34 44 3.50 

(18.78) (44.97) (15.61) (8.99) (11.64) (มาก) 
3.3 โรงเรียนกวดวิชามีที่จอดรถ

อยางเพียงพอ 
140 206 32 0 0 4.29 

(37.04) (54.50) (8.47) (0.00) (0.00) (มาก) 
3.4 มีการตกแตงอาคารสถานที่

หรูหรา สวยงามนาเรียน 
28 28 204 85 33 2.82 

(7.41) (7.41) (53.97) (22.49) (8.73) (ปานกลาง) 
3.5 มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับ

ผูปกครองและนักเรียน 
72 212 59 35 0 3.85 

(19.05) (56.08) (15.61) (9.26) (0.00) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.80 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี อยูใน
ระดับ มาก (คาเฉล่ีย 3.80)  

โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี ท่ีมีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือ ทําเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชา
สะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.53)  

ปจจัยยอยดานสถานที่ท่ีมีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.29) มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.85) และ
อาคารสถานท่ีเรียนกวดวิชาสะอาด (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 

 สําหรับปจจัยยอยดานสถานท่ีท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง คือ มีการตกแตงอาคารสถานท่ี
หรูหรา สวยงามนาเรียน (คาเฉล่ีย 2.82) 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   

4.1 ใบปลิว 87 170 53 29 39 3.63 

(23.02) (44.97) (14.02) (7.67) (10.32) (มาก) 
4.2 โฆษณาทางวิทยุ 41 51 188 62 36 3.00 

(10.85) (13.49) (49.74) (16.40) (9.52) (ปานกลาง) 
4.3 โฆษณาทางหนังสือพิมพ 34 45 194 60 45 2.90 

(8.99) (11.90) (51.32) (15.87) (11.90) (ปานกลาง) 
4.4 แผนพับ เพ่ือแนะนํา

โรงเรียนและหลักสูตร 
78 167 45 45 43 3.51 

(20.63) (44.18) (11.90) (11.90) (11.38) (มาก) 
4.5 ปายโฆษณา เชน ปายผา 

หรือ คัทเอาท 
32 46 251 24 25 3.10 

(8.47) (12.17) (66.40) (6.35) (6.61) (ปานกลาง) 
4.6 มีโฆษณาทางเว็ปไซดของ

โรงเรียน 
283 53 22 11 9 4.56 

(74.87) (14.02) (5.82) (2.91) (2.38) (มากที่สุด) 
4.7 การจัดบรรยายพิเศษ 79 165 53 44 37 3.54 

(20.90) (43.65) (14.02) (11.64) (9.79) (มาก) 
4.8 การสงเอกสารแนะนําทาง

ไปรษณีย 
23 40 195 77 43 2.80 

(6.08) (10.58) (51.59) (20.37) (11.38) (ปานกลาง) 
4.9 คําแนะนําจากอาจารยที่

โรงเรียน 
77 170 60 31 40 3.56 

(20.37) (44.97) (15.87) (8.20) (10.58) (มาก) 
4.10 เพ่ือนหรือรุนพ่ีแนะนํา 135 199 44 0 0 4.24 

(35.71) (52.65) (11.64) (0.00) (0.00) (มาก) 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานการสงเสริมการตลาด (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   

4.11 ทางอินเตอรเน็ต 86 190 49 53 0 3.82 

(22.75) (50.26) (12.96) (14.02) (0.00) (มาก) 
4.12 มีการแจกของแถม เชน ให

ช่ัวโมงเรียนเพ่ิม 
16 30 192 100 40 2.69 

(4.23) (7.94) (50.79) (26.46) (10.58) (ปานกลาง) 
4.13 มีการแจกอุปกรณการเรียน 

เชน สมุด ปากกา 
19 37 172 113 37 2.70 

(5.03) (9.79) (45.50) (29.89) (9.79) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.39 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด อยูในระดับ ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39)  
โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือ มีโฆษณาทางเว็ป

ไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.56) 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 

(คาเฉล่ีย 4.24) ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.82) ใบปลิว (คาเฉล่ีย 3.63) คําแนะนําจากอาจารยท่ี
โรงเรียน (คาเฉล่ีย 3.56) การจัดบรรยายพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.54) และ แผนพับ เพื่อแนะนําโรงเรียนและ
หลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ 

 สําหรับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง ไดแก ปายโฆษณา 
เชน ปายผา หรือ คัทเอาท (คาเฉล่ีย 3.10) โฆษณาทางวิทยุ (คาเฉล่ีย 3.00) โฆษณาทางหนังสือพิมพ 
(คาเฉล่ีย 2.90) การสงเอกสารแนะนําทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 2.80) มีการแจกอุปกรณการเรียน เชน 
สมุด ปากกา (คาเฉล่ีย 2.70) และมีการแจกของแถม เชน ใหช่ัวโมงเรียนเพิ่ม (คาเฉล่ีย 2.69) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานบุคลากร 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   

5.1 การบริการของเจาหนาที่ให
รายละเอียดขอมูลดาน
หลักสูตรการเรียนในโรงเรียน
กวดวิชาถูกตองและรวดเร็ว 

76 178 51 32 41 3.57 

(20.11) (47.09) (13.49) (8.47) (10.85) (มาก) 
5.2 เจาหนาที่ใหบริการมีมนุษย

สัมพันธ เอาใจใส และ
ชวยเหลือ 

84 161 60 35 38 3.58 

(22.22) (42.59) (15.87) (9.26) (10.05) (มาก) 
5.3 อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนที่

รูจัก 
283 72 23 0 0 4.69 

(74.87) (19.05) (6.08) (0.00) (0.00) (มากที่สุด) 
5.4 อาจารยผูสอนมีคุณวุฒิทาง

การศึกษาสูง 
136 209 33 0 0 4.27 

(35.98) (55.29) (8.73) (0.00) (0.00) (มาก) 
5.5 อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการ

สอนเปนเลิศ 
284 58 18 10 8 4.59 

(75.13) (15.34) (4.76) (2.65) (2.12) (มากที่สุด) 
5.6 อาจารยผูสอนมีความเปน

กันเองกับนักเรียน 
281 54 30 13 0 4.60 

(74.34) (14.29) (7.94) (3.44) (0.00) (มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.22 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร อยูใน
ระดับ มาก (คาเฉล่ีย 4.22)  

โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่มีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด ไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ี
รูจัก (คาเฉล่ีย 4.69) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน (คาเฉล่ีย 4.60) และอาจารยผูสอนมี
เทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.59) ตามลําดับ 

สําหรับ ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีมีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก อาจารยผูสอนมีคุณวุฒิทาง
การศึกษาสูง (คาเฉล่ีย 4.27) เจาหนาท่ีใหบริการมีมนุษยสัมพันธ เอาใจใส และชวยเหลือ (คาเฉล่ีย 
3.58) และการบริการของเจาหนาท่ีใหรายละเอียดขอมูลดานหลักสูตรการเรียนในโรงเรียนกวดวิชา
ถูกตองและรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานกระบวนการใหบริการ 

 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)   
6.1 มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ 76 180 52 33 37 3.60 

(20.11) (47.62) (13.76) (8.73) (9.79) (มาก) 
6.2 มีการสอบวัดผลการเรียนอยาง

สม่ําเสมอ 
82 177 46 33 40 3.60 

(21.69) (46.83) (12.17) (8.73) (10.58) (มาก) 
6.3 มีกระบวนการใหบริการแนะแนว

ในการเลือกคณะที่สอบเขา
มหาวิทยาลัย 

271 56 31 10 10 4.50 

(71.69) (14.81) (8.20) (2.65) (2.65) (มากที่สุด) 
6.4 มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอน

เสริมใหกับนักเรียนที่ยังไมเขาใจ
เน้ือหาที่เรียน 

79 185 60 36 18 3.72 

(20.90) (48.94) (15.87) (9.52) (4.76) (มาก) 
6.5 มีกระบวนการรับสมัครสะดวก 

เชน มีบริการรับสมัครทาง
อินเตอรเน็ต 

73 166 57 37 45 3.49 

(19.31) (43.92) (15.08) (9.79) (11.90) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78)  

โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่มีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด คือ มีกระบวนการ
ใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉล่ีย 4.50) 

โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่มีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก มีกระบวนการ
จัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน (คาเฉล่ีย 3.72) มีการสอบวัดผลการ
เรียนอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.60) และ มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 
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สําหรับปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง คือ มีกระบวนการ
รับสมัครสะดวก เชน มีบริการรับสมัครทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.49) 

ตารางท่ี 4.19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการ การเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนคร
เชียงราย จังหวัดเชียงราย ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

ระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชา   

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) 

(รอย
ละ) 

(รอย
ละ) 

(รอย
ละ) 

(รอย
ละ) 

(รอย
ละ) 

  

7.1 มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน 128 221 29 0 0 4.26 

(33.86) (58.47) (7.67) (0.00) (0.00) (มาก) 
7.2 ภายในหองเรียนมีการจัดโตะเรียน

ไดอยางเหมาะสม 
35 53 220 47 23 3.08 

(9.26) (14.02) (58.20) (12.43) (6.08) (ปานกลาง) 
7.3 ภายในอาคารเรียนมีสิ่งแวดลอมที่ดี 82 196 63 37 0 3.85 

(21.69) (51.85) (16.67) (9.79) (0.00) (มาก) 
7.4 สภาพแวดลอมอาคารสถานที่

ภายนอกดี 
68 173 64 35 38 3.52 

(17.99) (45.77) (16.93) (9.26) (10.05) (มาก) 
7.5 มีหองนํ้าท่ีสะอาดและเพียงพอกับ

ผูเรียน 
82 167 63 28 38 3.60 

(21.69) (44.18) (16.67) (7.41) (10.05) (มาก) 
7.6 มีสถานท่ีน่ังพักและรอรับนักเรียน

ของผูปกครองมีอยางสะดวกสบาย
และเพียงพอ 

45 43 186 59 45 2.96 

(11.90) (11.38) (49.21) (15.61) (11.90) (ปานกลาง) 
7.7 มีสิ่งอํานวยความสะดวกเชน ราน

ขายของ รานอาหาร อยูใกล
โรงเรียนกวดวิชา 

74 177 65 44 18 3.65 

(19.58) (46.83) (17.20) (11.64) (4.76) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.56 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและ

นําเสนอลักษณะทางกายภาพ อยูในระดับ มาก (คาเฉล่ีย 3.56)  
โดยปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพที่มีคาเฉล่ียระดับมาก ไดแก 

มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉลี่ย 4.26) ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 
3.85) มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา (คาเฉล่ีย 3.65) 
มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน (คาเฉล่ีย 3.60) และสภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอก
ดี (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีคาเฉล่ียระดับปาน
กลาง ไดแก ภายในหองเรียนมีการจัดโตะเรียนไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.08) และ มีสถานท่ีนั่ง
พักและรอรับนักเรียนของผูปกครองมีอยางสะดวกสบายและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 2.96) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงคาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ การเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.74 มาก 5 

ปจจัยดานราคา  3.88 มาก 2 
ปจจัยดานสถานท่ี 3.80 มาก 3 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  3.39 ปานกลาง 7 
ปจจัยดานบุคลากร  4.22 มาก 1 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  3.78 มาก 4 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  3.56 มาก 6 
 

จากตารางท่ี 4.20 พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกเรียนโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน มีผลใน
ระดับมาก ประกอบดวย ปจจัยดานบุคลากรเปนอันดับแรก อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 4.22) 
รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.88) ดานสถานท่ีอยูในระดับมีผล
เลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.80) ดานกระบวนการใหบริการ อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.78)  
ดานผลิตภัณฑ อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.74) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
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กายภาพ อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.56) และปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลระดับปาน
กลาง คือ ดานการสงเสริมการตลาด อยูในระดับมีผลเลือกเรียนมาก (คาเฉล่ีย 3.39) ตามลําดับ 
สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะในการเลือกเรียนโรงเรียนกวดวิชา 
 

ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 

ภาพพจนและชื่อเสียงของโรงเรียนกวดวชิาไมเปนท่ีรูจกั 20 5.3 

รูปแบบของหลักสูตรไมตรงตามความตองการ 30 7.9 

ไมมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดเลือกหลากหลาย 46 12.2 

คุณภาพของเอกสารประกอบการสอนไมดี 44 11.6 

จํานวนช่ัวโมง/คาบ ไมเหมาะสมตอการเรียน 85 22.5 

จํานวนนักเรียนท่ีเรียนไมเหมาะสมตอหองเรียน 76 20.1 

ไมมีอุปกรณและเทคโนโลยีในกระบวนส่ือการเรียนการสอนที่
ทันสมัย 

22 5.8 

ไมมีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขา
มหาวิทยาลัยไดมาก 

43 11.4 

ไมไดการรับรองจากสถาบันท่ีเช่ือถือได 21 5.6 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
  
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ       
จํานวนช่ัวโมง/คาบ ไมเหมาะสมตอการเรียน (รอยละ 22.5) รองลงมาคือ จํานวนนักเรียนท่ีเรียนไม
เหมาะสมตอหองเรียน (รอยละ 20.1) และ ไมมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดเลือกหลากหลาย (รอยละ 
12.2) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
มีอัตราคาเรียนไมเหมาะสม 14 3.7 
ไมมีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 30 7.9 
ไมมีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา 44 11.6 
ไมสามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 66 17.5 
ไมสามารถชําระคาเรียนโดยการผอนชําระเปนงวดๆได 69 18.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
  
 จากตารางท่ี 4.22 พบวา ปญหาดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ไม
สามารถชําระคาเรียนโดยการผอนชําระเปนงวดๆได (รอยละ 18.3) รองลงมาคือ ไมสามารถชําระ
คาเรียนดวยบัตรเครดิตได (รอยละ 17.5) และไมมีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (รอยละ 
11.6) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานสถานท่ี 

 
ปญหาดานสถานท่ี จํานวน รอยละ 

ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวชิาไมสะดวกตอการเดินทาง 82 21.7 

อาคารสถานท่ีเรียนกวดวิชาไมสะอาด 24 6.3 

โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถไมเพียงพอ 87 23.0 

ไมมีการตกแตงอาคารสถานท่ีหรูหรา สวยงามนาเรียน 49 13.0 

ไมมีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 56 14.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
  
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา ปญหาดานสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถไมเพียงพอ (รอยละ 23.0) รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชา
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ไมสะดวกตอการเดินทาง (รอยละ 21.7) และ ไมมีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 
(รอยละ 14.8) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 

ขาดการโฆษณาใบปลิว วิทยุ หนังสือพิมพ แผนพับ ปายโฆษณา ปาย
ผา คัทเอาท และการโฆษณาทางเวปไซด 

91 24.1 

ขาดการประชาสัมพันธ การจัดบรรยายพิเศษ การสงเอกสารแนะนํา
ทางไปรษณยี คําแนะนําจากอาจารยท่ีโรงเรียน 

83 22.0 

ไมมีการสงเสริมการขายตางๆ การแจกชัว่โมงเรียนเพิ่ม การแจก
อุปกรณการเรียน 

37 9.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ ขาดการโฆษณาใบปลิว วิทยุ หนังสือพิมพ แผนพับ ปายโฆษณา ปายผา คัทเอาท และการ
โฆษณาทางเวปไซด (รอยละ 24.1) รองลงมาคือ ขาดการประชาสัมพันธ การจัดบรรยายพิเศษ การ
สงเอกสารแนะนําทางไปรษณีย คําแนะนําจากอาจารยท่ีโรงเรียน (รอยละ 22.0) และ ไมมีการ
สงเสริมการขายตางๆ การแจกช่ัวโมงเรียนเพิ่ม การแจกอุปกรณการเรียน (รอยละ 9.8) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
การบริการของเจาหนาท่ีใหรายละเอียดขอมูลดานหลักสูตรการเรียน
ในโรงเรียนกวดวิชาไมถูกตองและรวดเร็ว 

71 18.8 

เจาหนาท่ีใหบริการไมมีมนษุยสัมพันธ เอาใจใส และชวยเหลือ 67 17.7 
อาจารยผูสอนไมมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 43 11.4 
อาจารยผูสอนไมมีคุณวฒุิทางการศึกษาสูง 36 9.5 
อาจารยผูสอนไมมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ 56 14.8 
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อาจารยผูสอนไมมีความเปนกันเองกับนักเรียน 74 19.6 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
 จากตารางท่ี 4.25 พบวา ปญหาดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
อาจารยผูสอนไมมีความเปนกันเองกับนักเรียน (รอยละ 19.6) รองลงมาคือ การบริการของเจาหนาท่ี
ใหรายละเอียดขอมูลดานหลักสูตรการเรียนในโรงเรียนกวดวิชาไมถูกตองและรวดเร็ว (รอยละ 
18.8) และ เจาหนาท่ีใหบริการไมมีมนุษยสัมพันธ เอาใจใส และชวยเหลือ (รอยละ 17.7) ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 
 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ  จํานวน รอยละ 
ไมมีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ 20 5.3 
ไมมีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ 49 13.0 
ไมมีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขา
มหาวิทยาลัย 

29 7.7 

ไมมีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจ
เนื้อหาท่ีเรียน 

46 12.2 

ไมมีกระบวนการรับสมัครสะดวก เชน มีบริการรับสมัครทาง
อินเตอรเน็ต 

12 3.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
  
 จากตารางท่ี 4.26 พบวา ปญหาดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ ไมมีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ (รอยละ 13.0) รองลงมาคือ ไมมีกระบวนการ
จัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเน้ือหาท่ีเรียน (รอยละ 12.2) และไมมี
กระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (รอยละ 7.7) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ภายในหองเรียนไมมีการจดัโตะเรียนไดอยางเหมาะสม 30 7.9 
ภายในอาคารเรียนไมมีส่ิงแวดลอมท่ีดี 25 6.6 
สภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอกไมดี 22 5.8 
หองน้ําไมสะอาดและไมเพยีงพอกับผูเรียน 46 12.2 
สถานท่ีนั่งพักและรอรับนักเรียนของผูปกครองไมสะดวกสบายและ
ไมเพียงพอ 

12 3.2 

ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยูใกล
โรงเรียนกวดวชิา 

32 8.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 378 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ หองน้ําไมสะอาดและไมเพียงพอกับผูเรียน (รอยละ 12.2) รองลงมา
คือ ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา (รอยละ 8.5) 
และ ภายในหองเรียนไมมีการจัดโตะเรียนไดอยางเหมาะสม (รอยละ 7.9) ตามลําดับ 
 

ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  
- ราคาคาเลาเรียนคอนขางแพง ควรจะลดใหราคาถูกลง (15 ราย) 
- หองเรียนคอนขางคับแคบ และไมสะอาดเทาท่ีควร (13 ราย) 
- การเขาสอนของอาจารยควรใหตรงเวลา (12 ราย) 
- ควรมีการเพิ่มหลักสูตรใหม (9 ราย) 
- ควรมีการขยายสาขาเพ่ิมข้ึน (8 ราย) 
- อาจารยท่ีสอนควรมีเทคนิคในการสอน เพื่อใหนักเรียนจดจําไดงายข้ึน (8 ราย) 
- ควรจัดหาที่จอดรถเพิ่ม/จอดรถยนตลําบากมาก  (6 ราย) 
- โรงเรียนสวนใหญอยูในเมือง ทําใหเดินทางมาเรียนลําบาก (5 ราย) 
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- ควรเนนเนื้อหาวิชาใหมากข้ึน (4 ราย) 
- ควรมีการควบคุมนักเรียนในหองเรียนใหเขมงวดข้ึน (3 ราย) 
- ควรเพิ่มเวลาในการสอน (3 ราย) 

สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย จําแนกตาม เพศ 
การศึกษาในระดับชั้น และแผนก 
 
4.1 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ภาพพจนและชื่อเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 3.59 3.57 

(มาก) (มาก) 
1.2 รูปแบบของหลักสูตรตรงตามความตองการ 3.45 3.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร 3.91 3.82 

(มาก) (มาก) 
1.4 คุณภาพของเอกสารประกอบการสอน 3.63 3.60 

(มาก) (มาก) 
1.5 จํานวนช่ัวโมง/คาบ เหมาะสมตอการเรียน 3.19 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.6 จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน 4.26 4.26 
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(มาก) (มาก) 
 
 
 

ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.7 มีอุปกรณ และเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 3.53 3.55 

(มาก) (มาก) 
1.8 มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขา

มหาวิทยาลัยไดมาก 
4.60 4.38 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
1.9 การมีคํารับรองจากสถาบันท่ีเช่ือถือได 3.51 3.66 

(มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.74 3.73 

(มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.60) 
จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.26) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนได
หลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.91) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.73) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียน
ท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.38) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอ
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หองเรียน (คาเฉล่ีย 4.26) และ  การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.82) 
ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.29 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานราคา จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 
2.1 มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม 4.66 4.46 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
2.2 มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 3.80 3.85 

(มาก) (มาก) 
2.3 มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา 4.24 4.26 

(มาก) (มาก) 
2.4 สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 3.51 3.61 

(มาก) (มาก) 
2.5 สามารถชําระคาเรียนโดยการผอนชําระเปนงวดๆได 3.16 3.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 3.88 

(มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคา มี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีอัตราคา
เรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.66) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 4.24) และ มีราคา
เหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.88) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.46) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 4.26) และ มีราคาเหมาจายคาเรียน
ถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 
ตารางท่ี 4.30 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานสถานท่ี จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานสถานท่ี 

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวชิาสะดวกตอการเดินทาง 4.53 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.2 อาคารสถานท่ีเรียนกวดวิชาสะอาด 3.53 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) 
3.3 โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 4.32 4.27 

(มาก) (มาก) 
3.4 มีการตกแตงอาคารสถานท่ีหรูหรา สวยงามนาเรียน 2.90 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 3.82 3.87 

(มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 3.78 

(มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานสถานท่ี มี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ทําเลที่ตั้ง
ของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.53) โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.32) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานสถานท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.78) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ทําเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวด
วิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.53) โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.27) 
และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
ตารางท่ี 4.31 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
เพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 ใบปลิว 3.63 3.63 

(มาก) (มาก) 
4.2 โฆษณาทางวทิย ุ 3.03 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.3 โฆษณาทางหนังสือพิมพ 2.93 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.4 แผนพับ เพื่อแนะนําโรงเรียนและหลักสูตร 3.49 3.52 

(ปานกลาง) (มาก) 
4.5 ปายโฆษณา เชน ปายผา หรือ คัทเอาท 3.07 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน 4.67 4.49 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
4.7 การจัดบรรยายพิเศษ 3.53 3.55 

(มาก) (มาก) 
4.8 การสงเอกสารแนะนําทางไปรษณีย 2.78 2.81 
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(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.9 คําแนะนําจากอาจารยท่ีโรงเรียน 3.52 3.59 

(มาก) (มาก) 
 
 

ตารางท่ี 4.31 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
เพศ (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 
4.10 เพื่อนหรือรุนพ่ีแนะนํา 4.23 4.25 

(มาก) (มาก) 
4.11 ทางอินเตอรเนต็ 3.85 3.80 

(มาก) (มาก) 
4.12 มีการแจกของแถม เชน ใหช่ัวโมงเรียนเพ่ิม 2.72 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.13 มีการแจกอุปกรณการเรียน เชน สมุด ปากกา 2.76 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.40 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.40) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.67) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา (คาเฉลี่ย 
4.23) และ ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีโฆษณา
ทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย  4.49) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา (คาเฉล่ีย  4.25) และ ทาง
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.32 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานบุคลากร จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานบุคลากร  

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 การบริการของเจาหนาท่ีใหรายละเอียดขอมูลดาน
หลักสูตรการเรียนในโรงเรียนกวดวิชาถูกตองและ
รวดเร็ว 

3.59 3.56 

(มาก) (มาก) 
5.2 เจาหนาท่ีใหบริการมีมนุษยสัมพันธ เอาใจใส และ

ชวยเหลือ 
3.58 3.57 

(มาก) (มาก) 
5.3 อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 4.68 4.70 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.4 อาจารยผูสอนมีคุณวุฒิทางการศึกษาสูง 4.24 4.29 

(มาก) (มาก) 
5.5 อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ 4.52 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.6 อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน 4.67 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.21 4.22 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานบุคลากร 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก อาจารย
ผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.68) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน (คาเฉล่ีย 
4.67) และ อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานบุคลากร  มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.22) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปน
ท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.70) อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.63) และ อาจารยผูสอน
มีความเปนกันเองกับนักเรียน (คาเฉล่ีย 4.55) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตาม
เพศ 

 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

6.1 มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ 3.68 3.54 

(มาก) (มาก) 
6.2 มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ 3.64 3.58 

(มาก) (มาก) 
6.3 มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ี

สอบเขามหาวทิยาลัย 
4.51 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
6.4 มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ี

ยังไมเขาใจเนือ้หาท่ีเรียน 
3.72 3.72 

(มาก) (มาก) 
6.5 มีกระบวนการรับสมัครสะดวก เชน มีบริการรับสมัคร

ทางอินเตอรเนต็ 
3.54 3.46 

(มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 3.76 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดาน

กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉล่ีย 
4.51) มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาที่เรียน (คาเฉล่ีย 
3.72) และ มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ (คาเฉล่ีย 3.68) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มี
กระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉล่ีย 4.50) มี
กระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน (คาเฉล่ีย 3.72) และ 
มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญิง 

N = 148 N = 230 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน 4.30 4.23 

(มาก) (มาก) 
7.2 ภายในหองเรียนมีการจัดโตะเรียนไดอยางเหมาะสม 3.01 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.3 ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี 3.86 3.85 

(มาก) (มาก) 
7.4 สภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอกด ี 3.42 3.59 

(ปานกลาง) (มาก) 
7.5 มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน 3.63 3.58 

(มาก) (มาก) 
7.6 มีสถานท่ีนั่งพักและรอรับนกัเรียนของผูปกครองมีอยาง

สะดวกสบายและเพียงพอ 
3.05 2.90 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.7 มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยู

ใกลโรงเรียนกวดวิชา 
3.73 3.60 

(มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.57 3.55 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.57) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.30) ภายในอาคาร
เรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.86) และ  มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร 
อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.23) ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี 
(คาเฉล่ีย 3.85) และ มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา 
(คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 
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4.2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับชั้น 
 
ตารางท่ี 4.35 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับช้ัน 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ภาพพจนและชื่อเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 3.61 3.45 3.68 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
1.2 รูปแบบของหลักสูตรตรงตามความตองการ 3.68 3.39 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลาย

หลักสูตร 
3.85 3.98 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 คุณภาพของเอกสารประกอบการสอน 3.64 3.55 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.5 จํานวนช่ัวโมง/คาบ เหมาะสมตอการเรียน 3.24 3.20 3.26 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.6 จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอ

หองเรียน 
4.20 4.33 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.7 มีอุปกรณ และเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 3.46 3.65 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับช้ัน (ตอ) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.8 มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลว
สามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก 

4.46 4.42 4.53 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
1.9 การมีคํารับรองจากสถาบันท่ีเช่ือถือได 3.68 3.55 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.76 3.72 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 

ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขา
มหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.46) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.20) 
และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปที่ 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 
4.42) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.33) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียน
ไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.98) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 
4.53) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.23) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียน
ไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานราคา จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับช้ัน 

 

ปจจัยดานราคา 

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม 4.58 4.55 4.48 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
2.2 มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 3.92 3.85 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.3 มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา 4.20 4.23 4.32 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.4 สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 3.59 3.57 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.5 สามารถชําระคาเรียนโดยการผอนชําระเปน

งวดๆได 
3.12 3.14 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.88 3.87 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 
ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.58) มีการใหสวนลดในการ
เรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 4.20) และ มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานราคา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.55) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 
4.23) และ มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานราคา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.48) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 
4.32) และ มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานสถานท่ี จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับช้ัน 
 

ปจจัยดานสถานท่ี 

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวชิาสะดวกตอ
การเดินทาง 

4.37 4.66 4.53 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.2 อาคารสถานท่ีเรียนกวดวิชาสะอาด 3.62 3.44 3.47 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.3 โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 4.27 4.29 4.30 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 มีการตกแตงอาคารสถานท่ีหรูหรา สวยงาม

นาเรียน 
2.81 2.83 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและ

นักเรียน 
3.81 3.88 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.77 3.82 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 

ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานสถานท่ี มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ทําเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 
4.37) โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.27) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับ
ผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานสถานท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.66) โรงเรียนกวดวิชามีท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.29) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 
(คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานสถานท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.53) โรงเรียนกวดวิชามีท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.30) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 
(คาเฉล่ีย 3.86) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
การศึกษาในระดับช้ัน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 ใบปลิว 3.91 3.61 3.41 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
4.2 โฆษณาทางวทิย ุ 3.04 3.07 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.3 โฆษณาทางหนังสือพิมพ 2.84 2.87 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.4 แผนพับ เพื่อแนะนําโรงเรียนและหลักสูตร 3.55 3.44 3.54 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
4.5 ปายโฆษณา เชน ปายผา หรือ คัทเอาท 2.96 3.09 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.6 มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน 4.56 4.59 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
4.7 การจัดบรรยายพิเศษ 3.56 3.55 3.52 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.8 การสงเอกสารแนะนําทางไปรษณีย 2.80 2.85 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
การศึกษาในระดับช้ัน (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.9 คําแนะนําจากอาจารยท่ีโรงเรียน 3.48 3.58 3.62 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
4.10 เพื่อนหรือรุนพ่ีแนะนํา 4.18 4.27 4.27 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.11 ทางอินเตอรเนต็ 3.68 3.78 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.12 มีการแจกของแถม เชน ใหช่ัวโมงเรียนเพ่ิม 2.69 2.72 2.65 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.13 มีการแจกอุปกรณการเรียน เชน สมุด 

ปากกา 
2.60 2.75 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.37 3.40 3.39 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 
ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.37) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 
4.56) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา (คาเฉล่ีย 4.18) และ ใบปลิว (คาเฉล่ีย 3.91) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.40) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.59) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 
(คาเฉล่ีย 4.27) และ ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.78) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.53) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 
(คาเฉล่ีย 4.27) และ ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.97) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานบุคลากร จําแนกตามการศึกษาใน
ระดับช้ัน 

 

ปจจัยดานบุคลากร  

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 การบริการของเจาหนาท่ีใหรายละเอียด
ขอมูลดานหลักสูตรการเรียนในโรงเรียน
กวดวิชาถูกตองและรวดเร็ว 

3.59 3.53 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.2 เจาหนาท่ีใหบริการมีมนุษยสัมพันธ เอาใจ

ใส และชวยเหลือ 
3.58 3.56 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.3 อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 4.71 4.67 4.69 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.4 อาจารยผูสอนมีคุณวุฒิทางการศึกษาสูง 4.25 4.24 4.32 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.5 อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ 4.69 4.52 4.56 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.6 อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน 4.45 4.64 4.68 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.21 4.19 4.24 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 
ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานบุคลากร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.71) อาจารยผูสอนมี
เทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.69) และ อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน 
(คาเฉล่ีย 4.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.67) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับ
นักเรียน (คาเฉล่ีย 4.64) และ อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.69) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับ
นักเรียน (คาเฉล่ีย 4.68) และ อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.56) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตาม
การศึกษาในระดับช้ัน 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ 3.54 3.61 3.62 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.2 มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ 3.57 3.57 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.3 มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือก

คณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย 
4.63 4.52 4.38 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
6.4 มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริม

ใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน 
3.82 3.77 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.5 มีกระบวนการรับสมัครสะดวก เชน มีบริการ

รับสมัครทางอินเตอรเน็ต 
3.46 3.35 3.65 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.80 3.76 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 
ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ี
สอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉล่ีย 4.63) มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไม
เขาใจเนื้อหาท่ีเรียน (คาเฉล่ีย 3.82) และ มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.57) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย 
(คาเฉล่ีย 4.52) มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน 
(คาเฉล่ีย 3.77) และ มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย 
(คาเฉลี่ย 4.38) มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.67) และ มีกระบวนการรับ
สมัครสะดวก เชน มีบริการรับสมัครทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามการศึกษาในระดับช้ัน 
 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

การศึกษาในระดับชั้น 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 4 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 5 

มัธยมศึกษา
ปท่ี 6 

N = 113 N = 132 N = 133 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน 4.29 4.27 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) 
7.2 ภายในหองเรียนมีการจัดโตะเรียนไดอยาง

เหมาะสม 
3.10 3.02 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.3 ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี 3.72 3.92 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) 
7.4 สภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอกด ี 3.60 3.52 3.46 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
7.5 มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน 3.61 3.63 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 
7.6 มีสถานท่ีนั่งพักและรอรับนกัเรียนของ

ผูปกครองมีอยางสะดวกสบายและเพียงพอ 
2.98 2.86 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.7 มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ 

รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา 
3.55 3.61 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.55 3.55 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 4 
ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.55) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนา
เรียน (คาเฉล่ีย 4.29) ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.72) และ มีหองน้ําท่ีสะอาดและ
เพียงพอกับผูเรียน (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 5 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.27) ภายใน
อาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.92) และ มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน (คาเฉล่ีย 
3.63) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับช้ัน มัธยมศึกษาปท่ี 6 ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.58) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.23) ภายใน
อาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.91) และ มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ 
รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ 
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4.3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตเทศบาลนครเชียงราย จังหวัดเชียงราย จําแนกตามแผนก 
 
ตารางท่ี 4.42 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามแผนก 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ภาพพจนและชื่อเสียงของโรงเรียนกวด
วิชา 

3.51 3.69 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.2 รูปแบบของหลักสูตรตรงตามความ

ตองการ 
3.44 3.57 3.46 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
1.3 การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลาย

หลักสูตร 
3.84 3.87 3.87 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 คุณภาพของเอกสารประกอบการสอน 3.57 3.61 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.5 จํานวนช่ัวโมง/คาบ เหมาะสมตอการเรียน 3.21 3.25 3.28 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.6 จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอ

หองเรียน 
4.22 4.31 4.31 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.7 มีอุปกรณ และเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 3.52 3.53 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามแผนก (ตอ) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.8 มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลว

สามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก 
4.41 4.54 4.55 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.9 การมีคํารับรองจากสถาบันท่ีเช่ือถือได 3.60 3.60 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.70 3.77 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย

ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.70) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก มีจํานวนและสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 
4.41) จํานวนนักเรียนท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.22) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียน
ไดหลายหลักสูตร (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีจํานวน
และสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.54) จํานวนนักเรียน
ท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.31) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร 
(คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีจํานวน
และสถิติของผูเรียนท่ีเรียนแลวสามารถสอบเขามหาวิทยาลัยไดมาก (คาเฉล่ีย 4.55) จํานวนนักเรียน
ท่ีเรียนเหมาะสมตอหองเรียน (คาเฉล่ีย 4.31) และ การมีหลักสูตรใหเลือกเรียนไดหลายหลักสูตร 
(คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.43 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานราคา จําแนกตามแผนก 
 

ปจจัยดานราคา 

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม 4.58 4.35 4.66 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
2.2 มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน 3.73 3.94 3.99 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.3 มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา 4.29 4.16 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.4 สามารถชําระคาเรียนดวยบัตรเครดิตได 3.58 3.60 3.52 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.5 สามารถชําระคาเรียนโดยการผอนชําระเปน

งวดๆได 
3.16 3.27 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 3.86 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย

ดานราคา มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีอัตราคาเรียนท่ีเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.58) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 
4.29) และ มีราคาเหมาจายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีอัตราคาเรียนท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.35) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 4.16) และ มีราคาเหมา
จายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.94) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.91) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีอัตราคาเรียนท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.66) มีการใหสวนลดในการเรียนหลายๆวิชา (คาเฉล่ีย 4.25) และ มีราคาเหมา
จายคาเรียนถูกกวาท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.99) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานสถานท่ี จําแนกตามแผนก 

 

ปจจัยดานสถานท่ี 

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวชิาสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.46 4.64 4.57 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
3.2 อาคารสถานท่ีเรียนกวดวิชาสะอาด 3.41 3.67 3.54 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3.3 โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 4.22 4.37 4.37 

(มาก) (มาก) (มาก) 
3.4 มีการตกแตงอาคารสถานท่ีหรูหรา สวยงาม

นาเรียน 
2.85 2.77 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.5 มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและ

นักเรียน 
3.81 3.88 3.93 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.75 3.87 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย

ดานสถานท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ทําเลที่ตั้งของโรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.46) โรงเรียนกวดวิชามีท่ี
จอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.22) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน 
(คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานสถานท่ี มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ทําเลท่ีตั้งของ
โรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.64) โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.37) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานสถานท่ี มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ทําเลท่ีตั้งของ
โรงเรียนกวดวิชาสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.57) โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.37) และ มีอินเตอรเน็ตบริการใหกับผูปกครองและนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียน
กวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามแผนก 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 ใบปลิว 3.56 3.64 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 โฆษณาทางวทิย ุ 3.00 3.00 2.99 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 โฆษณาทางหนังสือพิมพ 2.94 2.82 2.91 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 แผนพับ เพื่อแนะนําโรงเรียนและหลักสูตร 3.54 3.40 3.57 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.5 ปายโฆษณา เชน ปายผา หรือ คัทเอาท 3.04 3.13 3.21 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.6 มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน 4.53 4.61 4.60 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.7 การจัดบรรยายพิเศษ 3.56 3.66 3.31 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.8 การสงเอกสารแนะนําทางไปรษณีย 2.80 2.82 2.75 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.9 คําแนะนําจากอาจารยท่ีโรงเรียน 3.65 3.49 3.40 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.10 เพื่อนหรือรุนพ่ีแนะนํา 4.23 4.30 4.18 
(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกโรงเรียน
กวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามแผนก (ตอ) 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.11 ทางอินเตอรเนต็ 3.81 3.88 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 
4.12 มีการแจกของแถม เชน ใหช่ัวโมงเรียน

เพิ่ม 
2.66 2.75 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.13 มีการแจกอุปกรณการเรียน เชน สมุด 

ปากกา 
2.62 2.78 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.38 3.41 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.53) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา 
(คาเฉล่ีย 4.23) และ ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.41) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.61) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา (คาเฉล่ีย 4.30) 
และ ทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก มีโฆษณาทางเว็ปไซดของโรงเรียน (คาเฉล่ีย 4.60) เพื่อนหรือรุนพี่แนะนํา (คาเฉล่ีย 4.18) 
และ ใบปลิว (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานบุคลากร จําแนกตามแผนก 
 

ปจจัยดานบุคลากร  

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 การบริการของเจาหนาท่ีใหรายละเอียดขอมูล
ดานหลักสูตรการเรียนในโรงเรียนกวดวิชา
ถูกตองและรวดเร็ว 

3.55 3.67 3.51 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.2 เจาหนาท่ีใหบริการมีมนุษยสัมพันธ เอาใจใส 

และชวยเหลือ 
3.58 3.56 3.60 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.3 อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 4.67 4.76 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.4 อาจารยผูสอนมีคุณวุฒิทางการศึกษาสูง 4.25 4.28 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.5 อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ 4.56 4.64 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.6 อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน 4.63 4.65 4.40 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.21 4.26 4.18 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานบุคลากร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก อาจารยผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.67) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับ
นักเรียน (คาเฉล่ีย 4.63) และ อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.56) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานบุคลากร  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก อาจารย
ผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.76) อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน (คาเฉล่ีย 
4.65) และ อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.64) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานบุคลากร  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก อาจารย
ผูสอนมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 4.63) อาจารยผูสอนมีเทคนิคในการสอนเปนเลิศ (คาเฉล่ีย 4.60) 
และ อาจารยผูสอนมีความเปนกันเองกับนักเรียน (คาเฉล่ีย 4.40) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.47 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตาม
แผนก 

 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ 3.60 3.57 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.2 มีการสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ 3.58 3.52 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.3 มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือก

คณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย 
4.47 4.52 4.57 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
6.4 มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริม

ใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน 
3.74 3.65 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.5 มีกระบวนการรับสมัครสะดวก เชน มีบริการ

รับสมัครทางอินเตอรเน็ต 
3.53 3.47 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.79 3.75 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย

ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย 
(คาเฉล่ีย 4.47) มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน 
(คาเฉล่ีย 3.74) และ มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉลี่ย 4.52) มี
กระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริมใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน (คาเฉล่ีย 3.65) และ 
มีการทดสอบกอนเขาเรียนเสมอ (คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก มีกระบวนการใหบริการแนะแนวในการเลือกคณะท่ีสอบเขามหาวิทยาลัย (คาเฉลี่ย 4.57) มี
การสอบวัดผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.79) และ มีกระบวนการจัดรูปแบบการสอนเสริม
ใหกับนักเรียนท่ียังไมเขาใจเนื้อหาท่ีเรียน (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงคาเฉล่ียและระดับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามแผนก 
 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

แผนก 

วิทย ศิลปคณิต ศิลปภาษา 

N = 211 N = 100 N = 67 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน 4.30 4.17 4.28 

(มาก) (มาก) (มาก) 
7.2 ภายในหองเรียนมีการจัดโตะเรียนไดอยาง

เหมาะสม 
3.00 3.19 3.18 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.3 ภายในอาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี 3.79 3.87 4.03 

(มาก) (มาก) (มาก) 
7.4 สภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอกด ี 3.49 3.61 3.49 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
7.5 มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน 3.67 3.52 3.49 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
7.6 มีสถานท่ีนั่งพักและรอรับนกัเรียนของ

ผูปกครองมีอยางสะดวกสบายและเพียงพอ 
2.95 3.04 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.7 มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ 

รานอาหาร อยูใกลโรงเรียนกวดวิชา 
3.65 3.61 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.55 3.57 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกวิทย ใหความสําคัญตอ ปจจัย
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.30) ภายใน
อาคารเรียนมีส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.79) และ มีหองน้ําท่ีสะอาดและเพียงพอกับผูเรียน (คาเฉล่ีย 
3.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเรียนแผนกศิลปคณิต ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.17) ภายในอาคารเรียนมี
ส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.87) และ สภาพแวดลอมอาคารสถานท่ีภายนอกดี (คาเฉล่ีย 3.61) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เรียนแผนกศิลปภาษา ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก มีการออกแบบหองเรียนใหนาเรียน (คาเฉล่ีย 4.28) ภายในอาคารเรียนมี
ส่ิงแวดลอมท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.03) และ มีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน รานขายของ รานอาหาร อยูใกล
โรงเรียนกวดวิชา (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 


